

新疫苗、新疗法,进博会最“火爆”展区见闻

新华社记者 龚雯 仇逸 王秋韵 周蕊

新冠病毒疫苗、智慧无人疫苗接种舱、无创肿瘤可穿戴治疗设备……在第三届中国国际进口博览会上,“全球首发”“中国首展”让人目不暇接,尤其是首次以“展中展”形式呈现的公共卫生防疫专区呈现了多款抗疫“神器”,令医疗器械及医药保健展区格外“火爆”。

新品多热情高

国家会展中心(上海)进口博览会展览部总经理助理王斌杰说,医疗器械及医药保健展区最初规划展览面积6万平方米,实际展览面积远超规划,而且展位供不应求。300多家参展企业中,有70多家是世界500强、行业龙头企业。

连续三年参加进博会的强生今年展览面积超过1000平方米,带来7个全球首秀、12个亚洲首秀和38个中国首秀等。比如由强生中国研发团队自主创新的防刺伤缝针,可降低助产师被针刺伤的风险。同样是三次参展的依视路今年展出了可延缓青少年近视发展的镜片和光学生物测量仪,并将在进博会期间联合政府、科研、医院、产业等各方力量,共建近视防控生态圈。

针对肿瘤领域,不少创新疗法令人眼前一亮:瓦里安今年的展台面积比上届增加了50%,带来了体积最小、治疗速度最快的360度全旋转质子系统;再鼎医药展示了与以色列公司诺沃库勒(Novocure)合作开发的无创肿瘤可穿戴治疗设备,体现了中外创新技术交流成果,可以为更多患者提供新的疗法。

连续三年参加进博会的康宝



工作人员在医疗器械及医药健康展区现场介绍由复星医药与德国拜恩泰科合作开发的新冠病毒mRNA(信使核糖核酸)疫苗。

莱中国区总裁、全球高级副总裁郭木说:“一年多来我们在中国上市新品超过10款,本次进博会展示了50多种海外畅销的营养产品,进一步传递‘营养+运动’的健康生活方式。”

全球抗疫“神器”亮点纷呈

公共卫生防疫专区最开始规划展览面积2000平方米,因为企业的热情太高,一再扩容,现在面积是当初规划的6倍。

首次参展进博会的雅培一口气带来近10款防疫展品,比如一款中国首发——便于携带且适用于大规模检测的新冠病毒快速抗原检测试剂。该试剂供专业医护人员使用,最快可在15分钟内提供检测结果,可为开展大规模社

区检测提供便利。首次参展的还有复星医药与德国拜恩泰科(BioNTech)合作开发的新冠病毒mRNA(信使核糖核酸)疫苗。展会期间,拜恩泰科创始人与中国同行视频连线,交流疫苗研发最新进展。

在抗疫期间凭“救命神器”ECMO走红的美敦力,带来了新一代ECMO技术,能有效减少一次性耗材的更换频次,降低感染风险,同时可智能实现压力、血氧饱和度及温度等重要患者生理指标的实时、准确检测,有助于实现危重症患者转运移动化管理,为挽救患者生命争取宝贵的时间。

值得一提的是还有赛诺菲展台一款全球首发——智慧无人疫苗接种舱,通过采用低温存储、全程可追溯、自动消杀、人工智能等先进技术,在医师远程支持、遵循

疫苗接种操作规范、配有可穿戴式留观设备的前提下,普通市民也可自助完成疫苗接种。

“接种舱是未来城市公共卫生生态系统中可移动、自动化接种‘网点’。在突发疫情或季节性预防接种期到来时,通过快速部署大量接种舱,将有效缓解预防接种门诊的压力。”赛诺菲巴斯德中国区总经理张和平说。

“新老朋友”一同唱响“双循环”

辉瑞生物制药集团中国区首席运营官吴琨说,希望借助进博会这个全球化的贸易交流平台,积极融入“双循环”的大舞台。

在跨国药企眼里,进博会是中国政府加大改革开放力度、支持创新和打造更优国际化营商环

境的重要举措,也是跨国药企把“展品”变“商品”的绝佳展示平台。

“第二届进博会上,我们首秀了一款治疗系统性硬化病相关间质性肺疾病的新药,2020年6月在华获批,仅比欧盟晚了一个半月。”勃林格殷格翰大中华区总裁兼首席执行官高齐飞说,中国市场是公司全球增长最快的市场,未来5年公司将在中国增资4.51亿欧元。

“中国政府一方面严防疫情不放松,另一方面逐步有序重启经济,激发市场活力,为处在抗疫攻坚期的全球市场提振了信心。”强生中国区主席宋为群说,作为进博会的老朋友,强生将加码中国作为排名第一的全球业务发展和创新引擎的地位。

从第一次试水观望到第二次满载而归,再到第三次坚定信心,不少参展商已经成了进博会的“忠实粉丝”。默沙东、礼来、阿斯利康、罗氏等企业都与中国国际进口博览局签订了未来三年的参展意向书。

“进博会传递出合作共赢、合作共担、合作共治的理念,充分展现了中国的大国责任和担当,也表达了中国向世界分享市场机遇、推动世界经济复苏的真诚愿望。”罗氏制药中国总裁周虹说,罗氏扎根中国26年,未来将努力把握更多创新机遇,加快构建国内与国际科创联动的新发展格局。

礼来中国总裁兼总经理季文说:“今年参加进博会最大的感受就是参展商热情更高涨、新品更丰富,我们已经签了未来三年参展意向书。”

(新华社上海11月5日电)

证监会新闻发言人就蚂蚁集团暂缓上市表示

暂缓上市是依法依规做出的决定

新华社北京11月5日电(中国证券报记者 岑秀丽)11月4日,证监会新闻发言人就蚂蚁集团暂缓上市答记者问时表示,蚂蚁集团暂缓科创板上市是上交所依法依规做出的决定。

证监会新闻发言人表示,避免蚂蚁集团在监管政策环境发生重大变化的情况下仓促上市,是对投资者和市场负责任的做法,体现了敬畏市场、敬畏法治的精神。相信这一决定将有利于资本市场长远发展,有利于增强境内外投资者的信心和信心。

接受中国证券报记者采访的专家表示,蚂蚁集团暂缓上市,正是由于近期发生的一系列情况触发了会后事项制度,这也是注册制制度体系应对新情况、实现良性运转的一个体现。蚂蚁集团暂缓上市后,发

行人和中介机构应当按照注册制要求,对重大事项进行认真核查,对是否符合发行上市条件和信息披露要求及时进行严格评估,切实维护注册制制度的严肃性和公正性,引导投资者友好型资本市场生态环境。

11月3日,上海证券交易所发布决定,暂缓蚂蚁集团在上交所科创板上市。同日,蚂蚁集团宣布暂缓在港交所上市。

证监会新闻发言人指出,蚂蚁集团暂缓科创板上市是上交所依法依规做出的决定。金融监管部门的监管约谈和近期金融科技监管环境的变化,可能对蚂蚁集团业务结构和盈利模式产生重大影响,属于科创板上市的重大事项。本着保护投资者合法权益,充分透明准确披露

信息,切实维护市场公平公正的原则,上交所依据科创板注册管理办法相关规定作出了暂缓蚂蚁集团上市的决定。

证监会新闻发言人进一步指出,中国证监会支持上海证券交易所依法依规做出的决定,同时,与香港证监会和一些境外主要市场的证券监管机构保持沟通协作,共同稳妥做好后续工作。避免蚂蚁集团在监管政策环境发生重大变化的情况下仓促上市,是对投资者和市场负责任的做法,体现了敬畏市场、敬畏法治的精神。相信这一决定将有利于资本市场长远发展,有利于增强境内外投资者的信心和信心。

“蚂蚁集团暂缓上市是因为出现可能影响公司的重大事项,属于

会后事项范畴。按照注册办法应当暂缓,并落实会后事项。所以暂缓这事合理合法,有理有据。”前券商资深人士王骥跃表示。

王骥跃进一步指出,注册制要以信息披露为核心,真正实现市场化、法治化。这类重大事件出现后,发行人应当充分披露相关政策变动对经营的影响。

中国政法大学民商经济法学院教授张子学认为,对于可能对发行上市构成重大影响情形的处理,《科创板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》和《上海证券交易所科创板股票发行上市审核规则》等科创板注册制相关制度规则已有安排。按照这些规定,交易所应当对蚂蚁集团作出暂缓上市的决定。

中国政法大学法学院教授刘俊海指出,注册制在增强包容性的同时,强调运用市场化、法治化手段加强监管。发行监管的链条必须完整,任何环节都不能出现缺位和弱化,否则极易发生“木桶效应”,给广大投资者合法权益带来不必要的道德风险和法律风险。企业上市前,无论是制度环境还是企业自身都处于动态变化过程中,可能发生种种影响发行的重大事项,会后事项制度是针对这些情况确立的机制,《科创板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》和《上海证券交易所科创板股票发行上市审核规则》等科创板注册制相关制度规则已有安排。按照这些规定,交易所应当对蚂蚁集团作出暂缓上市的决定。

家长群变“压力群”“夸夸群”,谁之过?

新华社“新华视点”记者 舒静 郑天虹 骆飞 柯高阳

“我就退出家长群怎么了!”日前江苏某家长的一句心声,激发了很多家长的强烈共鸣。原本为帮助孩子成长、加强学校与家庭沟通而设置的学校家长群,演变成“压力群”“夸夸群”,到底是谁的责任?背后折射了教育领域哪些深层矛盾?

家长吐槽:家长群压力多多

“新华视点”记者调查发现,家长对家长群的吐槽主要集中在四重压力下:

——第一重:群多、信息多、回复多、点名多,很多人觉得学校家长群比职场工作群还令人紧张。“每天下班打开家长群一看,未读消息至少上百条。”家住重庆市渝北区的谭悦是一位二孩妈妈。她手机里除了最常见的班级群,还有专门用来布置作业的群、各种幼儿园兴趣班群等,大大小小算下来有十多个。“稍不注意,重要通知就会被各种回音淹没。”贵阳市民王国良说,之前因为没及时回复,他曾被老师点名批评,于是专门将家长群置顶。另有家长表示:“家长群成了‘夺命call’。回复晚了点名,作业批错了点名,孩子考不好也点名。”“虽然国家要求学校减负,但

实际上现在很多小学生作业负担依然很重。相当一部分作业,学校要求家长一起陪同才能完成。要是做不好,会被老师点名或直接晒晒,压力真的很大。”一位家长对记者说。

——第二重:除了繁重的课业内容,各种摊派的刷票任务也令家长烦不胜烦。

一些学校参加比赛、评比,会把投票任务分派到各个班级,班主任在家长群发动家长及其亲友点赞、投票,还要求上传投票截图。

——第三重:在上述“刚性作业”之外,各种排名、攀比之无形压力,更令家长紧张、焦虑。

很多家长反映,虽然教育部门严禁以任何形式、方式公布中小学生学习成绩及排名,但仍有一些学校老师用各种方式在群内对孩子的成绩进行比较、点评。

山东省一所私立学校的学生家长章女士说,其实有些功课完成后在书面打卡表上体现就可以,但有些家长非要拍视频发到群里,这孩子写了三篇功课,那孩子就要四篇。“本来我们有自己的学习安排,现在每天打开手机一看全是这些东西,瞬间就焦虑了。”

——第四重:为孩子得到老师特殊照顾,一些家长在群内对老师进行夸张的赞美、追捧,家长群成了“夸夸群”。

受访的多名家长提到,群里老

师一旦发话,就有不少家长凑趣,围着老师长篇抒发感激心情。一些家长喜欢用诗词歌赋来赞美老师,没那么“有词儿”的家长会觉得落后、别扭,还有急坏了的家长硬是找同事帮忙凑打油诗。

权责界限不清、规定落实不力

“变异”的家长群,折射出家校之间权责界限不清、相关教育规定落实不力等问题。

重庆市政协委员、西南政法大学教授程德安认为,造成社交平台出现矛盾的一个重要原因是,家长和教师对家长群的性质未达成共识,对彼此在平台中应扮演的角色没有清晰的认知。

专家认为,学校和家庭教育之间的责任不能混淆,前者以共性教育为主,后者则应以素养、个性化培养为重。

此外,针对家长批改作业、教师发布排名等现象,相关部门也出台了规定,但一些地方落实不力。

2018年12月,教育部等九部门联合印发的《中小学生减负措施》明确规定,教师不得给家长布置作业或让家长代为批改作业,严禁以任何形式、方式公布学生考试成绩及排名。但在一些地方,此类现象依然屡禁不绝。

一些教师反映,减负政策并未有效落实,教师负担太重,不得不“甩锅”给家长。广州一所中学的老师说,老师除备课教学外,还有教研、培训、批改作业等任务,有时还有上级部门下达的其他任务;因课容量和在校课时有限,有些任务只能靠家长帮助完成。特别在小学时期,孩子学习习惯尚在养成,需家长深度参与到家校共育中。

也有老师表示,部分教师自身的确存在问题,不能严于律己,缺乏责任担当,在与家长沟通和家校协同过程中,方式方法也欠妥,给家长和学生带来更多压力。

专家认为,家长群所反映的焦虑与压力,也有部分来自家长。望子成龙的期待、在激烈竞争中胜出的欲望,令一些人有意无意加剧了家长群的攀比氛围。

回归本源:设定规则、明确边界、切实减负

“群要有群规。”一位家长表示,家长群方便快捷、交互性好,但要明确规则才能更好地发挥作用。

如北京市教委2019年发布通知,规定群内不得发布学生成绩、排名,不得发布与教育教学无关信息。要尊重学生隐私,不刷屏问候、点赞等。北京一位家长表示,目前群内老师发布通知后,家长一

般都无须回复,也不会错过重要信息,感觉“很清静”。

有专家表示,需对教师在群内沟通内容加强规范与引导,如关于孩子个人情况的沟通应尽量回避家长群,老师可选择打电话、私信或面谈等方式,既保护孩子的自尊心,也能更深入平和地了解情况,更有利于问题的解决。

此外,家校之间需明确哪些内容属于共育范畴,边界要清晰,不能无限制地把原本该学校承担的教育教学任务转嫁给家长,增加家长负担。如学生心理健康教育、德育、劳动教育等,可以多家学校共育的内容;学生学科类的学习应该适当减少家长的关注度,这有利于缓解家长焦虑、促进学生身心全面发展。

专家表示,应进一步厘清家校共育关系,既要有效约束老师在班级管理中的权力过大的情况,也要充分调动家长参与孩子教学成长的积极性,并做好相关监督管理,促进家校更良性地互动。

受访基层教育工作者表示,减轻老师和学生负担不应是单纯的一句话,而要真正落地。对于学校中存在的形式主义或非教育教学任务更要坚决清理,为教师和学生营造更加宽松的环境。此外,建立科学评价体系、有效引导学生、合理疏解教育焦虑才是长远之策。

(新华社北京11月5日电)

“两高三部”完善刑事案件量刑程序 明确缓刑、从业禁止等问题

新华社北京11月5日电(记者 罗沙)为深入推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,落实认罪认罚从宽制度,进一步规范量刑程序,确保量刑公开公正,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部5日联合发布修订后的《关于规范量刑程序若干问题的意见》。

意见明确规定,人民法院审理刑事案件,在法庭审理中应当保障量刑程序的相对独立性。人民检察院在审查起诉中应当规范量刑建议。

根据刑事诉讼法和相关司法解释的规定,意见分别对适用速裁程序、简易程序审理的案件,以及适用简易程序审理的认罪和不认罪案件的庭审量刑程序作出了具体规定。

对于可能判处管制、缓刑的案件,意见规定,侦查机关、人民检察院、人民法院可以委托社区矫正机构或者有关社会组织进行调查评估,提出意见,供判处管制、缓刑时参考。

社区矫正机构或者有关社会组织收到侦查机关、人民检察院或者人民法院调查评估的委托后,应当根据委托机关的要求依法进行调查,形成评估意见,并及时提交委托机关。

意见保障被告人、被害人的诉讼权利,让被告人、被害人参与到量刑当中来。其中明确,在刑事诉讼中,自诉人、被告人及其辩护人、被害人及其诉讼代理人可以提出量刑意见,并说明理由,人民检察院、人民法院应当记录在案并附卷。

此外,意见还对禁止令和从业禁止作出规定,明确侦查机关在移送审查起诉时,可以根据犯罪嫌疑人涉嫌犯罪的情况,就宣告禁止令和从业禁止向人民检察院提出意见。人民检察院在提起公诉时,可以提出宣告禁止令和从业禁止的建议。被告人及其辩护人、被害人及其诉讼代理人可以就是否对被告人宣告禁止令和从业禁止提出意见,并说明理由。

意见明确规定,人民法院宣告禁止令和从业禁止,应当根据被告人的犯罪原因、犯罪性质、犯罪手段、悔罪表现、个人一贯表现等,充分考虑与被告人所犯罪行的关联程度,有针对性地决定禁止从事特定的职业、活动,进入特定区域、场所,接触特定的人等。

意见自2020年11月6日起施行。

促销新规出台:不得先提价再折价

新华社北京11月5日电(记者 赵文君)电商促销先提价再折价行不通了。市场监管总局5日公布《规范促销行为暂行规定》,涵盖有奖销售、价格、免费试用等促销方式,自今年12月起施行。

暂行规定对虚假促销、不履行优惠承诺、巨奖销售等行为明确了相关的监管原则,规范经营者促销行为,维护公平竞争市场秩序。

针对经营者在开展促销时“先提价、再折价”的现象,明确规定折价、降价的基准等。经营者开展价格促销活动有附加条件或者期限的,应当显著标明。

暂行规定还明确,经营者在促销活动中提供的奖品或者赠品,必须符合国家有关规定,侵权产品、不合格产品、国家明令淘汰并禁止销售的商品,不得作为奖品和赠品。

针对有奖销售方式等促销经营行为,暂行规定明确了有奖销售的类别,细化了不正当有奖销售行为的认定标准,将抽奖式有奖销售的最高奖金额由原来的五千元提高到五万元,并对经营者在有奖销售过程中的义务进行了规定,为企业合规提供更加明确的指引。

兰州已有337名布鲁氏菌抗体阳性人员获得赔偿

新华社兰州11月5日电(记者 梁军)截至5日,兰州布鲁氏菌抗体阳性事件已有337人获得赔偿。

这是记者从兰州市5日下午举行的布鲁氏菌抗体阳性事件属地善后处置工作新闻发布会上获悉的。中牧实业股份有限公司兰州生物药厂第一批补偿赔偿资金1000万元已拨付到专门账户。

兰州市政府介绍,截至目前,当地已对5.5万人进行了检测,检测人数已达到事发区域的97.5%,省级复核确认阳性人员6620人。兰州市将继续规范做好群众免费检测工作,做到“应检尽检”“愿检尽检”,对抗体阳性并导致不良反应的人员,进行免费、规范治疗,做到长期健康随访、终身负责。

甘肃省检测诊疗和健康评估专家组成员王建云说,此次事件导致人群产生布鲁氏菌抗体阳性,而非大家常说的布病。他强调,即便是布病,也是可防可治的。

针对个别群众在兰州检测为阳性,却在异地诊断为布病的情况,兰州市卫健委主任杨衍佑回应说:“建议他们到兰州市肺科医院就诊,完善有关检查资料,由兰州市肺科医院将相关资料上报省级健康评估专家组进行评估。”

发布会还通报了中牧兰州生物药厂搬迁进展。据介绍,今年10月8日,中牧兰州生物药厂原布病疫苗生产车间完成拆除,目前药厂新厂区全面建成生产车间、检测动物房,其余辅助设施已完成90%。

2019年7月至8月,中牧兰州生物药厂在曾用布鲁氏菌疫苗生产过程中使用过期消毒剂,致使生产发酵罐废气排放灭菌不彻底,携带含菌发酵液的废气形成含菌气溶胶,扩散后导致人体产生抗体阳性。